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Ca o concluzie finală se desprinde ideea că cetatea Căpâlnei, înzestrată cu 
elemente de fortificare din pământ şi p:atră ecarisa1ă, cu diferite alte construcţii, şi având 
un material arheologic bogat şi divers în acelaşi timp, stă mărturie nivelului înaintat de 
dezvolatare al civilizaţiei dacice. 

Referitor la locuirea feudală este prezentat materialul arheologic corespunzător 
acesteia, fără. a se putea lămuri însă, pe baza vestigiilor descoperite, natura construcţiilor. 
Au fost ele ridicate din piatră sau au fost doar modeste amenajări din lemn? Repertoriul 
descoperirilor determină pe semnatarul capitolului să considere că este vorba de o 
locuire feudală cu caracter militar la Căpâlna. 

În completarea textului este folosită şi o sugestivă ilustraţie alcătuită din 
numeroase figuri şi planşe. 

Un rezumat în limba engleză şi un indice însoţesc această monografie. 
Cartea de faţă se constituie astfel într-o construcţie însemnată şi necesară, o 

verigă în plus la cunoaşterea civilizaţiei dacice. 

Gabriela Gheorghiu 

Ioan Aurel Pop, lnstitYlii medjeyale comane:;;ti Adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) în 
secolele XIV - XYI, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1991, 256 p. 

Cartea tânărului istoric clujean, Ioan Aurel Pop, vine să completeze istoriografia 
evului mediu românesc cu o nouă contribuţie valoroasă. După mărturisirea autorului, 
lucrarea s-a conturat, în urmă cu peste un deceniu, când alături de :Jlţi doi colegi, Adrian 
Andrei Rusu şi Ioan Drăgan, a început "cercetarea exhaustivă a izvoarelor privitoare la 
Ţara Haţegului", unde a constatat "numărul mare de instituţii româneşti medievale, pe 
care, în ciuda modelului apusean, le-a conservat statornic această regiune din sud-vestul 
Transilvaniei". (p.5) 

Lucrarea rep1·ezintă rodul cercetărilor istoriculi.Ji Ioan Aurel Pop şi a fost susţinută 
c·a teză de doctorat în cadrul Universităţii din Cluj-Napoca Ea este structurată pe 5 
capitole şi urmăreşte rolul şi importanţa adunărilor cneziale şi nobiliare (boiereşti) din 
Transilvania în secolele XIV - XVI. 

În capitolele I - li autorul face un paralelism între lumea occidenatlă şi cea 
românească, sesizând diferenţa dintre adunările de stări din occident şi cele in Ţările 
Române. Adunările de stări din Ţările Române au izvorât din necesităţile interne ale 
societăţii româneşti şi s-au dezvoltat ca importante instituţii ale statului feudal (p.13). 
Dezvolatrea acestor instituţii a fost serios tulburată de atacurile triburilor maghiare şi de 
ofensiva pornită de statul feudal maghiar pentru cucerirea acestei provincii româneşti. 
Prezenţi în adunările nobiliare din secolele XII-XIV, românii. după anul 1366, vor fi excluşi 
dintre stări şi ulterior scoaterea în afara ordinii stabilite şi a confesiunii lor ortodoxe (p. 23). 
Cu toate eforturile coroanei maghiare. de a implanta în Transilvania realităţi şi instituţii 
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străine, această provincie a rămas mereu o ţară covârşitor romanească din punct de 
vedere etnic, iar sub aspect politic, în ciuda eforturilor contrare, s-a afirmat ca voievodat, 
aidoma celorlalte două ţări româneşti (p. 27). 

Capitolul III Statutul social economic şi juridic al cnezilor din Ţările Romane în 
secolele XIV - XVII (p. 26 -57), în care autorul face o analiză profundă asupra istoriei şi 
evoluţiei cnezimii româneşti şi a instituţiilor acesteia. Ioan Aurel Pop ajunge la concluzia, 
pe baza izvoarelor narative şi documentare, că dintre membri clasei superioare în 
formare, cnezii reprezintă tipul cel mai răspândit pe întreg teritoriul românesc (p. 33). În 
Transilvania, în regiunile unde infiltraţia elementelor alogene s-a produs mai târziu şi cu 
intensitate mică - Maramureş, Hunedoara - Haţeg, Banat, Făgăraş, zone din Munţii 

Apuseni - cnezimea şi instituţuule ei s-au perpetuat cu anumite servituţi faţă de stat, sub 
forma unei clase de stăpâni ereditari ai satelor (p. 47 - 48 ). 

Capitolele IV (Structura şi organizarea adunărilor cneziale şi nobillare romaneşti, 
p. 58 - 83) şi V (Competenţele, atribuţiile şi activitatea adunărilor cneziale şi nobiliare 
romaneşti, p. 84 - 220), sunt cele mai întinse şi bogate îA informaţii. În cadrul capitolului al 
IV-iea studiul componenţei romaneşti din Ţara Haţegului, ocupă un loc de primă 

importanţă. Tabloul impresionant al alcătuirii adunărilor româneşti haţegana, formate din 
cnezi şi din nobili de origine cnezială, nu epuizează componenţa adunărilor care au un 
caracter mult mai larg. Autorul, urmărind componenţa adunărilor cneziale între 1360 şi 
1519, constată păstrarea în societatea haţegană, în ciuda adaptărilor, a vechi forme de 
organizare, specifice feudalismului românesc (p. 67). 

Ţara Haţegului oferă şi pentru cel de-al V-lea capitol date dintre cele mai 
concludente. Documentele referitoare la această ţară reflectă pe plan instituţional o lume 
hibridă, în care străvechea ordine tradiţională suferă o serie de influente din afară (p. 85). 
Istoricul Ioan Aurel Pop surprinde încercările adunărilor haţegana, care pentru a putea 
supravieţui încearcă să se adapteze rigorilor impuse de oficialitate (p. 86). Din analiza 
proceselor judecate în Haţeg, întrg 1350 - 1450 reiese că preocuparea fundamentală a 
împricinaţilor era stăpînirea asupra pământului şi toate problemele adiacente acestei 
stăpâniri: litigii pentru deţinerea unor moşii (cnezate) sau părţi din acestea, zălogiri, 

confiscări, vânzări, moşteniri, încercări de ieşire şi ieşiri din indiviziune (p. 95). Scaunele 
de judecată româneşti haţegana locale, în ciuda adaptărilor şi transformărilor, au 
conservat rânduielile dreptului românesc, au împărţit dreptatea între împricinaţii români şi 
au apărat modul romanesc de stăpânire şi de dobândire a pământului (p. 101). 

Numeroase şi relevante sunt documentele cercetate, referitoare la adunările 
româneşti din districtul Uobrei. În anul 1437, românii din districtul Dobra conduşi de nobilii 
şi cnezii lor, se înfăţişează la Deva, înaintea voievodului Petru Cseh de Saro, cerându-i o 
întărire a vechilor lor libertăţi. În 1439, dobrenii obţin şi din partea noului voievod, 
Dezideriu de Losoncz, o reconfirmare a privilegiilor, voievodul, la plângerea lor 
interzicând •anumite puncte contrare vechiului lor obicei, nesocotite mai nou, pe nedrept, 
de dregătorii noştri" (p. 107). 

La 1482, cnezii pertinentelor cetăţii Hunedoara, în număr de circa 1512, s-au 
adunat pentru a discuta despre vechea lor libertate şi şi-au ales reprezentanţii care s-au 
dus înaintea regelui Matia Corvinul . Regele a aflat, că se cuvine, ca ei, în acord cu 
prerogativa vechii lor libertăţi, să fie scut~i de plata oricăror taxe, censuri şi contribuţii şi să 
aibă de îndeplinit numai serviciul militar pe lângă amintita cetate. Matia Corvinul. 
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porunceşte strângătorilor de taxe, censuri şi contribuţii, să nu-i mai apese pe cnezi cu 
plata acelor dări, să nu mai atenteze la libertăţile lor, să nu-i mai molesteze sau să le. 
provoace pagube, ci să le îngăduie numai să-şi facă slujbele la cetate (p. 114). Asemenea 
fenomene sunt surprinse şi în Banatul vecin, unde multe dintre districte, apa!lin 
pertinenţelor exterioare ale cetăţii Hunedoara. 

După etapa eroică a luptei antiotomane, din vremea lui Iancu de Hunedoara şi 
Matia Corvinul, şi transformarea unei mari regiuni a Banatului în paşalâc, o bună parte a 
nobilimii române bănăţene, nu s-a mai putut sprijini pe marile sale virtuţi şi merite militare 
sau pe mari personalităţi în vederea conservării statutului său tradiţional, de feudalitate 
românească cu instituţii şi rânduieli proprii. Autorul a reuşit deasemenea să surprindă 
particularităţile funcţionării acestor adunări cneziale în diferite zone ale Transilvaniei. 

Mărturiile documentare analizate de către autor atestă prezenţa instituţiilor locale 
româneşti pe întreg teritoriul Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşului. Adunările 
cnezilor şi nobililor au conservat aceste instituţii şi au menţinut cea mai mare parte a 
feudalităţii romaneşti în sfera de gravitaţie a propriei etnii şi confesiuni (p. 222). Ioan Aurel 
Pop ajunge la concluzia că perioada lor de înflorire se produce după mijlocul secolului' al 
XIV-iea şi în secolul al XV-iea, adică atunci când feudalii români, contestaţi ca factor 
"constituţional" de stat şi exluşi dintre stările participante la congregaţii, şi-au concentrat 
iarăşi interesele şi preocupările la nivelul autonomiilor locale (p. 213). În ciuda excluderii 
dintre stări românii, până în veacul XVI cel puţin şi-au avut clasa lor conducătoare, o elită 
măruntă, nobiliară şi cnezială. Această elită a apărat legea românească, împă!lind 
dreptatea după principiile ei, şi-au construit lăcaşuri de cult tip capelă de curte sau 
destinate întregului sat, respectând modelul răsăritean şi împodobindu-le cu pictură de 
inspiraţie bizantină. · 

Cu toate diferenţierile de stare şi de clasă, ea a continuat să reprezinte un factor 
de solidariatte românească, de apărare a dreptului şi graiului românesc.a întregii 
spiritualităţi româneşti şi răsăritene (p. 214). 

Lucrarea istoricului Ioan Aurel Pop vine să confirme încă odată, că românii din 
Transilvania aveau o societate.feudală incipientă încă din secolul IX, când sunt pomenite 
primele lor formaţiuni statale, că erau creştini (prin strămoşii lor) încă din perioada sintezei 
daco-romane, că aveau cetăţi. armată, ierarhie bisericească, etc. (p. 214). 

Formulând aceste consideraţii, Ioan Aurel Pop, vine să confirme una din 
genialele intu~ii ale marelui istoric Nicolae Iorga, care spunea că "Ţara Românească a 
avut odinioară un sens pe care foarte mu~i l-au uitat şi unii nu l-au înţeles niciodată: ea 
însemna tot pământul locuit etnograficeşte de români" 

Cartea istoricului Ioan Aurel Pop, reprezintă un nou pas pe linia cunoaşterii 
evului mediu românesc din secolele XIV - XVI. Prin numeroasele referiri la Ţara Haţegului 
sau Zarandului, la districtele româneşti ale Hunedoarei, Streiului, Devei şi Dobrei, cartea 
pune într-o nouă lumină istoria acestor meleaguri în perioada amintită, constituind o 
valoroasă contribuţie la dezvoltarea istoriografiei româneşti. 

Ioachim Lazăr 
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